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2022-2023 学年河南省郑州市八年级（下）学情调研物理试卷

一、填空题（每空 1 分，共 16 分）

1．（2 分）如图所示，宇航员在中国空间站进行了“太空抛物”实验。冰墩墩被抛出后由

于具有 　     　而继续运动；当空间站绕地球飞行时，空间站所受的力 　     　（选

填“是”或“不是”）平衡力。

2．（3 分）如图所示，小明在水平路面上滑轮滑，当他用右轮向后蹬地，左脚会向前滑行，

说明力的作用是 　      　；轮滑鞋底装有轮子，轮滑是通过 　         　的方法来

减小摩擦力；地面对小明的支持力是由于 　     　的形变产生的。

3．（2 分）如图所示，“094 战略核潜艇”是我国自行设计建造的第二代弹道导弹核潜艇，

在下潜的过程中，海水对它的压强 　     　，核潜艇浸没于海水中后继续下潜，若不

考虑海水密度的变化，核潜艇所受浮力 　     　。（均选填“变大”、“不变”或“变

小”）

4．（2 分）2023 年 6 月 18 日是三峡船闸向社会船舶开放通航 20 周年。三峡大坝的船闸是

利用  　       　原理修建的；当大坝水深为 80m 时，坝底受到水的压强是  　        　

Pa。（g＝10N/kg，ρ 水＝1.0×103kg/m3）

5．（2 分）一个重为 6N 的木块放在水平桌面上，用弹簧测力计水平拉动。当弹簧测力计的

示数为 0.5N 时，木块恰好做匀速直线运动，此时木块受到的摩擦为 　      　N；增大

拉力，当弹簧测力计的示数为 1.5N 时，木块受到的摩擦力为 　      　N。
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6．（2 分）如图所示，小红把自制气压计从山脚带到山顶，由于大气压强 　     　（选

填“变小”、“不变”或“变大”），细管内水柱会 　     　（选填“上升”、“下

降”或“不变”）。

7．（3 分）如图 5 所示，体育课上小明把排球朝斜上方抛出，排球的运动轨迹如图所示。

a、b、c、d 为排球运动轨迹上的点，其中 a、c 两点高度相同，若不计空气阻力，则排球

在 a 点的机械能 　     　在 c 点的机械能（选填“大于”“小于”或“等于”），排

球在 　   　点处动能最大。若排球运动到 b 点时重力突然消失，接下来排球的运动状

态为 　            　（选填“斜向上做匀速直线运动”“向右做匀速直线运动”或

“静止”）。

二、选择题（每题 3 分，共 30 分。第 8 至第 15 题是单项选择题；第 16、17 题是双项选择

题，选对一项得 1 分，有错误选项不得分）

8．（3 分）如果你登上了月球（月球表面的 g 值约为地球的六分之一），下列现象合理的

是（　　）

A．你在月球上的质量比地球上小

B．你在月球上可以举起质量更大的物体

C．你在月球上行走时不会受到摩擦力的作用

D．你在地球表面将一根轻弹簧拉长 1cm 需要 6N 的拉力，在月球上只需要 1N 的拉力

9．（3 分）在北京冬奥会短道速滑 2000m 混合团体接力决赛中，中国队夺得冠军。比赛中

运动员过弯道的情景如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．过弯道时运动员的运动状态没有发生改变

B．过弯道时，个别运动员由于失去惯性“飞出”滑道

C．溜冰鞋上装有冰刀可以增大对冰面的压强

D．溜冰鞋受到的重力与冰面对溜冰鞋的支持力是一对平衡力

10．（3 分）足球运动被称为“世界第一运动”，下列有关足球运动说法中正确的是（　　）

A．足球上升过程中重力势能转化为动能

B．运动员把球踢出，是由于脚对球的力大于球对脚的力

C．踢出去的足球慢慢停下来，说明物体的运动需要力来维持

D．运动员踢出“香蕉球”向内侧偏转，是因为内侧空气流速大

11．（3 分）如图所示，人们使用时属于费力的简单机械是（　　）

A． 用起子开瓶盖 B． 羊角锤拔起钉子

C． 定滑轮拉动木块D． 用船桨划船

12．（3 分）为了探究二力平衡的条件，实验小组的同学设计了如图所示的实验。F1 是小车

受到的向左的拉力，F2 是小车受到的向右的拉力，F1 与 F2 在同一水平直线上。下列说法

不正确的是（　　）

A．F1、F2 大小相等时，小车一定处于平衡状态

B．增减钩码个数，是探究二力大小对小车平衡的影响

C．为了减小摩擦力对实验的影响，应选用质量较大的小车

D．将小车水平扭转一个角度可探究相互平衡的两个力是否在一条直线上

13．（3 分）关于做功，下列说法正确的是（　　）
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A． 举重运动员将杠铃举过头顶，在上举过程中运动员对杠铃做了功

B． 快递员搬着箱子在水平路面上匀速前行，快递员对箱子做了功

C． 足球运动员用力将足球踢出，踢出的足球在运动过程中，脚对足球做

了功

D． 小红用力搬一块大石头，没有搬动，小红对石头做了功

14．（3 分）如图所示是测量大气压强的实验装置，玻璃管长约 1m，槽内装有水银。下列

正确的是（　　）

A．牛顿最早用该实验装置精确测出了大气压强的值

B．将玻璃管从竖直位置适当向右侧倾斜，玻璃管内外水银面的高度差大于 760mm

C．若将玻璃管向上提 2cm，但玻璃管口仍在槽内水银面以下，则玻璃管内外水银面高度

差不变

D．如果用密度更小的液体替代水银，所测的大气压值会变小

15．（3 分）如图所示，甲、乙、丙是三个质量和底面积均相同的容器，若容器中都装入等

质量的水（水不溢出），三个容器底部受到水的压强（　　）
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A．一样大 B．甲最大 C．丙最大 D．甲最小

（多选）16．（3 分）在两支相同的平底试管内装入等量铁砂，然后分别放入装有甲、乙两

种不同液体的相同烧杯里，静止后两烧杯内液面相平，如图所示。则下列说法正确的是

（　　）

A．试管在甲液体中排开液体的质量较大

B．甲液体的密度小于乙液体的密度

C．两个烧杯对桌面的压强相等

D．在甲、乙两种液体中试管底部所受液体压强一样大

（多选）17．（3 分）如图所示，将一个重 5N 的物体沿斜面匀速拉到顶端虚线位置，沿斜

面向上的拉力为 2N，斜面长 s 为 3m、高 h 为 1m。以下说法正确的是（　　）

A．这个过程中做的有用功是 5J

B．这个过程中木块受到的摩擦力是 2N

C．若将支撑块向左移动，该斜面的机械效率变大

D．增大物体的重力可提高该斜面的机械效率

三、作图题（每小题 3 分，共 6 分）

18．（3 分）如图所示，封闭式轿厢随钢索向右上方做匀速直线运动，请画出静止在轿厢内

的物体 A 受到所有力的示意图。
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19．（3 分）如图甲所示的钢丝钳，其中 A 是手的用力点，B 为剪钢丝处，O 为转动轴（支

点），图乙为单侧钳柄及相连部分示意图。请在图乙中画出钢丝钳剪钢丝时的最小动力 F1

和阻力臂 l2。

四、实验探究题（第 20 题 6 分，第 21 题 8 分，第 22 题 12 分，共 26 分）

20．（6 分）如图所示，是探究“阻力对物体运动的影响”实验。

（1）每次都使小车从同一斜面顶端由静止滑下，目的是使小车每次到达水平面时的 　     　

相同。

（2）实验表明：表面越光滑，小车运动的距离越远，这说明小车受到的阻力越小，速度

减小得越 　   　（选填“快”或“慢”）。

（3）同学们由此推理出进一步的结论，下列实验也运用了“根据实验现象进一步推理得

出实验结论”的是 　   　。

A.探究影响滑动摩擦力大小的因素

B.探究声音的传播是否需要介质

C.探究影响动能大小的因素

21．（8 分）小军在探究“浮力大小与哪些因素有关”的实验时，操作如下：
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（1）图甲是小军把一个饮料罐慢慢按入水中，感觉用力越来越大，由此猜想“浮力的大

小可能与排开水的体积有关”，根据图乙所示实验步骤的 　      　（填写字母序号）

两图可以验证她的猜想是否正确。

（2）根据图乙所示，通过观察 D、E 两图，可初步得出浮力的大小与 　        　有

关的结论。

（3）由 A、E 可知，物体在盐水中所受浮力大小为 　      　N，根据实验数据可计算

盐水的密度是 　          　kg/m3。

22．（12 分）小明同学利用铁架台、带刻度的杠杆、细线、弹簧测力计、若干相同钩码等

实验材料，探究杠杆的平衡条件。

（1）在实验前，小明观察到杠杆静止到如图甲所示位置，为了将杠杆调至水平位置平衡，

他将右端平衡螺母向 　   　（选填“左”或“右”）调节。

（2）图乙中，调节杠杆在水平位置平衡，这样做的目的是便于直接测量 　     　；若

在 A、B 下方再增加一个相同的钩码，则杠杆 　   　（填“左”或“右”）端下沉。
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（3）小明想采用图丙所示的装置进行探究，忽略杠杆自重，每个钩码的质量为 m，为了

使杠杆在水平位置平衡，弹簧测力计示数的表达式为 　                  　。

（4）经过多次实验，得出杠杆的平衡条件是：　                　。如图丁，杆秤是

我国古老的衡量工具，现今人们仍然在使用。根据杠杆平衡条件，杆秤的刻度应是 　     　

的（选填“均匀”或“非均匀”）。

五、综合应用题（第 23 题 10 分，第 24 题 12 分，共 22 分）

23．（10 分）人工智能逐渐融入我们的生活，一些餐饮场所使用送餐机器人送餐。如图所

示是某餐厅的送餐机器人。当机器人送餐时，总质量为 45kg，与地面的总接触面积为

0.05m2，在水平地面上 20s 内匀速直线运动 24m，机器人受到的摩擦力约为其总重力的

0.08 倍，求：（g＝10N/kg）

（1）机器人送餐时受到的重力为多少？

（2）到达送餐地点静止在水平面上时，送餐机器人对地面的压强为多少？

（3）此次送餐过程中，该送餐机器人牵引力做功的功率为多少？

24．（12 分）一名体重为 500N 的学生站在水平地面上，用如图所示的滑轮组，在 20s 内将

200N 的重物匀速提升 2m（不计绳重及摩擦），求：

（1）当这名学生匀速提升重物的过程中，滑轮组的机械效率是 80%，拉力做的功是多少？

（2）此装置中动滑轮的重力是多少？此时中学生对地面的压力是多少？

（3）若用该滑轮组将 350N 的重物匀速提升 2m，此时滑轮组的机械效率是多少？
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参考答案与试题解析

一、填空题（每空 1 分，共 16 分）

1．（2 分）如图所示，宇航员在中国空间站进行了“太空抛物”实验。冰墩墩被抛出后由

于具有 　惯性　而继续运动；当空间站绕地球飞行时，空间站所受的力 　不是　（选

填“是”或“不是”）平衡力。

【解答】解：（1）抛出的冰墩墩继续运动是因为具有惯性。
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（2）空间站绕着地球飞行，是曲线运动，运动方向改变，运动状态不断改变，此时空间

站受到的不是平衡力作用。

故答案为：惯性；不是。

2．（3 分）如图所示，小明在水平路面上滑轮滑，当他用右轮向后蹬地，左脚会向前滑行，

说明力的作用是 　相互的　；轮滑鞋底装有轮子，轮滑是通过 　将滑动为滚动　的方

法来减小摩擦力；地面对小明的支持力是由于 　地面　的形变产生的。

【解答】解：

小明在水平路面上滑轮滑，当他用右轮向后蹬地，左脚会向前滑行，说明物体间力的作

用是相互的；

轮滑鞋底装有轮子的目的是变滑动为滚动，可以减小摩擦力；

支持力是弹力的一种，小明的脚和地面接触并相互挤压，地面对小明的支持力，是由于

地面发生形变而产生对人向上的支持力。

故答案为：相互的；将滑动为滚动；地面。

3．（2 分）如图所示，“094 战略核潜艇”是我国自行设计建造的第二代弹道导弹核潜艇，

在下潜的过程中，海水对它的压强 　变大　，核潜艇浸没于海水中后继续下潜，若不考

虑海水密度的变化，核潜艇所受浮力 　不变　。（均选填“变大”、“不变”或“变

小”）

【解答】解：核潜艇在下潜的过程中，海水密度不变，所处的深度不断变大，根据 p＝ρgh

可知海水对它的压强变大；

核潜艇浸没于海水中后继续下潜，海水的密度不变，排开海水的体积不变（等于核潜艇

自身的体积），根据 F 浮＝G 排＝ρ 液 gV 排可知核潜艇受到的浮力不变。

故答案为：变大；不变。
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